

«САВАБА» — ЗНАМЯ НИГЕРА

АРДАЛИ ДАУДА

Секретарь Союза трудящихся Нигера



ечером 2 августа 1960 года на площадях столицы Республики Нигер — города Ниамей зажглись праздничные

костры. Над кострами на громадных вертелах обжаривались бараньи туши. Готовилось «мишуи» — угощение для народа. Власти, французская администрация делали все, чтобы создать обстановку торжественности. Ровно в полночь раздался пушечный салют...

Салют не понравился нигерцам. Он напомнил им печальные события. В эту ночь из французских пушек артиллеристы стреляли холостыми патронами, но под командой тех самых французских офицеров 4-й бригады, которые не раз приказывали стрелять боевыми патронами по нигерским крестьянам.

Поводом для салюта послужило важное событие: с 3 августа 1960 года бывшая французская колония Нигер, входившая в состав так называемой Французской Западной Африки, была провозглашена независимым государством в рамках Франко-африканского сообщества. Народ Нигера много лет боролся за освобождение от колониальной зависимости и, казалось бы, должен был ра-доваться такому большому празднику. Но население Нигера не ощущало истинной радости. Нигер по своим размерам в два раза больше территории Франции. Недра страны очень богаты: есть в них и нефть, и золото, и уран, и вольфрам, и марганец. Но все эти богатства в руках иностранных капиталистов.

По окончании второй мировой войны в Нигере стали со-

здаваться первые профессиональные союзы. Тогда же возникли и политические партии. После того как в 1950 году верхушка Афдемократического риканского объединения (РДА) пошла по пути сотрудничества с французскиколонизаторами, наиболее прогрессивные деятели Объединения образовали Нигерский демократический союз — патриотическую партию страны. В 1957 году, на выборах в территориальную Ассамблею, молодая партия одержала серьезную политическую победу: она получила большинство голосов. Из 60 советников Ассамблеи 42 являлись представителями Нигерского демократического союза. Коллаборационисты, продолжавшие прикрываться прежней вывеской РДА, получили лишь 18 мандатов. Обладая большинством в парламенте, Нигерский демократический союз сформировал правительство территории, сразу же приступившее к осуществлению демократических реформ. К моменту референдума 28 сентября 1958 года Нигерский демократический союз, преобразованный в партию «Саваба» («саваба» на языке хауса означает «свобода»), так же, как и Демократическая партия Гвинеи, решительно выступил против деголлевской «новой» конститу-HINH.

КОЛОМБАНИ ВСПЛЫЛИ НА ПОВЕРХНОСТЬ

Колониальные власти жестоко расправились с активистами партии «Саваба». Свыше 250 человек бросили в тюрьмы. Было арестовано большинство членов парла-

мента, избранных в 1957 году. В результате на празднике независимости не было главных борцов за нее.

Изумленные граждане Республики Нигер с каждым днем все более остро ощущают на себе последствия беспринципной, соглашательской политики коллаборационистов, сотрудничающих с колонизаторами. французскими Приведем несколько фактов. Когда Нигер прямо и откровенно назывался французской колонией, на территории чинил суд и расправу французский губернатор некто Коломбани. Мы его называли Коломбани «номер первый». так как в Нигере орудовал еще и другой Коломбани — «номер второй», начальник тайной полиции и жандармерии. Когда в Нигере правительство партии «Саваба» во главе с Джибо Бакари приступило к африканизации кадров, оба Коломбани были сняты со своих постов. Народ ненавидел этих типичных агентов колониальной администрации. Им пришлось уйти «по собственному желанию». Но оказалось, что они ушли не окончательно, а лишь отошли в сторонку до «лучших» времен. Сразу же после провозглашения независимости Нигера, оба Коломбани вновь всплыли на по-

РАНЧИ— СИМВОЛ ДРУЖБЫ

Доктор САТИАНАРАЯН СИНХА



не хочется, чтобы мон коветские читатели мысленно перенеслись в ютдаленный уголок Инщии — район Чотаног-

пур, расположенный приблизительно в 400 километрах к северо-западу от Калькутты. В диких